STAATSMINISTERIUM FUR
REGIONALENTWICKLUNG

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR REGIONALENTWICKLUNG
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Kirste (AfD)

Drs.-Nr.: 7/9277

Thema: Gefihrdete Kulturdenkmale und Einhaltung der Erhaltungs-
pflicht seit Juni 2020

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit:

,In ihrer Antwort zur Kleinen Anfrage auf Drs. 7/2279 gibt die Staats-
regierung Auskunft dariiber, wie viele Denkmale auf dem Gebiet des
Freistaates Sachsen zum Zeitpunkt der Beantwortung (17. Juni 2020)
gefdahrdet waren.”

Namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Beantwortung erfolgt auf Grundlage der den unteren Denkmalschutz-
behérden vorliegenden Erkenntnisse und Daten. Da zum Teil keine Statis-
tiken gefuhrt werden, kénnen die angeforderten Daten zu den Fragen 1,3
und 5 nur partiell erbracht werden. Diese Félle sind in der Tabelle mit
keine Angabe (k. A.)" gekennzeichnet.

Frage 1: Wie viele Denkmale im Freistaat Sachsen sind nach
Kenntnis der Staatsregierung aktuell in ihrem Erhalt
gefihrdet, und wie viele dieser Denkmale befinden sich in
privatem Besitz oder Eigentum? (Bitte getrennt nach
Kreisen aufschliisseln.)

Die Anzahl der Denkmale im Freistaat Sachsen, die nach Kenntnis der

Staatsregierung aktuell in inrem Erhalt geféhrdet sind, ist in der nachfol-
genden Tabelle aufgefuhrt.
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Arbeiten im Offentlichen Dienst Sachsen

Hausanschrift:

S#chsisches Staatsministerium
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Archivstraie 1

01097 Dresden

www.smr.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit den Stralen-
bahnlinien 3,6,7, 8, 13

For Besucher mit Behinderungen
befinden sich gekennzeichnete
Parkplatze am Konigsufer.

Far alle Besucherparkplatze giit:
Bltte beim Pfortendienst melden.

Bitte beachten Sie die aligemei-
nen Hinwelse zur Verarbeitung
personenbezogener Daten durch
das S#chsische Staatsministeri-
um fir Regionalentwicklung zur
Erfullung der Informationspfiichten
nach der Europaischen Daten-
schutz-Grundverordnung auf
www.smr.sachsen.de
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Gefahrdete Kulturdenk- | Hiervon privat
male
Stadt Pirna 9 8
Stadt Gérlitz 70 50
Stadt Hoyerswerda 3 2
Stadt Dresden 5 5
LK Bautzen k. A. k. A.
LK MeiRen k. A. k. A.
LK Gorlitz 235 195
LK Séchsische k. A. k. A.
Schweiz-Osterzgebirge |
LK Erzgebirgskreis k. A. k. A.
LK Mittelsachsen k. A. k. A.
LK Zwickau k. A. k. A.
Vogtlandkreis k. A k. A
Stadt Chemnitz 47 47
Stadt Freiberg 16 11
Stadt Plauen 26 k. A
Stadt Zwickau 33 25
Stadt Leipzig 1560 140
LK Leipzig k. A. k. A.
LK Nordsachsen k. A k. A.
| gesamt 594 483

Frage 2: Gibt es Denkmale in (génzlichem oder teilweisen) Besitz bzw. Eigen-
tum des Freistaates Sachsen, die in ihrem Erhalt gefidhrdet sind, und
wenn ja, um welche handelt es sich?

Eine Auflistung der Denkmale in (ganzlichem oder teilweisen) Besitz bzw. Eigentum
des Freistaates Sachsen, welche in den Datenbanken des Staatsbetriebes Sachsi-
sches Immobilien- und Baumanagement (SIB) mit dem Merkmal ,sehr schlechter bau-
licher Zustand" gefihrt werden, ist der Anlage 1 zu entnehmen. Dabei wird darauf hin-
gewiesen, dass diese nicht zwingend in ihrem Erhalt gefahrdet sind. Die potenzielle
Gefahrdung der Erhaltung ist stets einzelfallbezogen und auf Basis der tatsachlichen
Bausubstanz zu beurteilen.

Frage 3: In wie vielen Fillen sind Eigentiimer bzw. Besitzer von Kulturdenk-
malen der ihnen obliegenden Erhaltungspflicht im Sinne von § 8
SichsDSchG seit Beantwortung der in der Vorbemerkung genannten
Kleinen Anfrage nicht nachgekommen?

Die Anzahl der Fille, in denen Eigentimer bzw. Besitzer von Kulturdenkmalen der
ihnen obliegenden Erhaltungspflicht im Sinne von § 8 S&chsDSchG seit Beantwortung
der in der Vorbemerkung zur vorliegenden Kleinen Anfrage genannten Kleinen Anfrage
nicht nachgekommen sind, ist in nachfolgender Tabelle aufgefhrt.
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Erhaltungspflicht nicht nachge-
kommen ’
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SACHSEN

Stadt Pirna 12
Stadt Gérlitz 1
Stadt Hoyerswerda 3
Stadt Dresden k. A.
LK Bautzen k. A.
LK MeiRen k. A.
LK Gérlitz 235
LK Sachsische Schweiz-Osterzgebirge k. A.
LK Erzgebirgskreis k. A.
LK Mittelsachsen k. A.
LK Zwickau 14
Vogtlandkreis k. A
Stadt Chemnitz 38
Stadt Freiberg 16
Stadt Plauen 26
Stadt Zwickau 25
Stadt Leipzig k. A.
LK Leipzig k. A.
LK Nordsachsen k. A.
| gesamt 360

Frage 4: In welcher Héhe hat der Freistaat Sachsen seit Beantwortung der. in
der Vorbemerkung genannten Kleinen Anfrage durch Zuwendungen
zum Erhalt von Kulturdenkmalen im Sinne von § 8 Abs. 2 SachsDSchG

beigetragen?

In den vergangenen zwei Jahren hat der Freistaat Sachsen mit 48.821.322,60 Euro

zum Erhalt von Kulturdenkmalen im Sinne der genannten Vorschrift beigetragen.

Frage 5: In wie vielen Fillen haben die Denkmalschutzbehérden seit Beantwor-
tung der in der Vorbemerkung genannten Kleinen Anfrage die Erhal-
tung von Kulturdenkmalen im Sinne von § 11 SichsDSchG anordnen

miissen?

Die Anzahl der Falle, in denen die Denkmalschutzbehdrden seit Beantwortung der in
der Vorbemerkung zur vorliegenden Kleinen Anfrage genannten Kleinen Anfrage die
Erhaltung von Kulturdenkmalen im Sinne von § 11 S&chsDSchG anordnen mussten, ist

in nachfolgender Tabelle aufgefuhrt.
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Anordnung geméf § 11 S&chsDSchG

Stadt Pirna

Stadt Gorlitz

Stadt Hoyerswerda

Stadt Dresden

LK Bautzen

LK Meif3en

LK Gérlitz

LK Séachsische Schweiz-Osterzgebirge

LK Erzgebirgskreis

LK Mittelsachsen

> [»™

LK Zwickau

Vogtlandkreis

Stadt Chemnitz

slo|s|x|olx|a|Nn(v[o|= (N

H

Stadt Freiberg

Stadt Plauen

>

Stadt Zwickau

Stadt Leipzig

LK Leipzig

LK Nordsachsen
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| gesamt
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Mit freundlichen Gruf3en

[ -

Thomas Schmi

Anlage: 1
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Anlage 1 zu Drs.-Nr.: 7/9277

Landkreis / PLZ Ort Adresse Bezeichnung
Kreisfreie Stadt
Erzgebirgskreis 09437 | Boérnichen Tempelweg 1 Wohnhaus
Landkreis Bautzen | 02625 | Bautzen Unterm Schlo3 12 Wohnhaus
Landkreis Gorlitz 02788 | Dittelsdorf Honiggasse 1 Wohnhaus Dittelsdorf
Landkreis Gorlitz 02742 | Neusalza- Zittauer Stralle 7 Brunnenhaus
Spremberg
Landkreis 04889 | Schildau Zum Quellental Nr. 57 Wohnhaus
Nordsachsen
Landkreis 04889 | Schildau Zum Quellental Nr. 57 Scheune
Nordsachsen
Kreisfreie Stadt 01307 | Dresden Fetscherstralle 74 Universitatsklinikum
Dresden Dresden, Haus 27,
Diagnostisch-Internistisch-
Neurologisches Zentrum
Kreisfreie Stadt 01307 |Dresden Terscheckstralle 2 Mehrfamilienhaus
Dresden
Landkreis Gorlitz 02826 | Gorlitz Uferstralle 5-6 ehem. Kondensatorenwerk
Landkreis Gorlitz 02708 | Grof- Dr.-Max-Krell-Park 41 Sachsisches Krankenhaus
schweidnitz GroRschweidnitz, Haus A40,
Sozialgebaude,
Servicebereich
Landkreis 09306 | Rochlitz Rochlitzer Berg ehem. Verwaltungsgebaude
Mittelsachsen
Landkreis 09306 | Rochlitz Rochlitzer Berg ehem. Lagerhaus
Mittelsachsen
Landkreis 04779 | Wemsdorf | Hubertusburg Bruhlsche Scheune
Nordsachsen
Landkreis 04779 | Wemsdorf | Hubertusburger Stralde 2 | Garagengebaude
Nordsachsen
Landkreis 04779 | Wemsdorf | Hubertusburger Strafl’e 2 | Baustofflager im
Nordsachsen Schuppengebaude
Landkreis Zwickau | 08056 | Zwickau Peter-Breuer-Stralle 11 | Westsachsische Hochschule
Zwickau (WHZ), Hochtech-
nologiezentrum (HTZ),
historisches Priesterhaus
Erzgebirgskreis 09456 | Annaberg- | Klosterstrafe 6 - 10 Finanzamt Annaberg, Alte
Buchholz Post, Hintergebaude
Landkreis Gorlitz 02826 | Gorlitz Jakobstralle 19 Senckenberg Museum fir
Naturkunde Gérlitz, For-
schungs- u. Sammlungs-
gebaude Haus D
Landkreis Gorlitz 02826 | Gorlitz Bahnhofstrale 30 Senckenberg Museum fir
Naturkunde Gorlitz, For-
schungs- u. Sammlungs-
gebaude Haus E
Landkreis Gorlitz 02826 | Gorlitz Bahnhofstrale 30 Senckenberg Museum fir

Naturkunde Gorlitz, Alte
Schmiede
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